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5. Cvi£ení
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1. Dokaºte, ºe je-li x ∈ R, x 6= (2k + 1)π pro v²echna k ∈ Z a u = tan x
2 , pak platí

sinx =
2u

1 + u2
, cosx =

1− u2

1 + u2
.

2. Najd¥te primitivní funkci k f pomocí parciální integrace :

a) f(x) = x2 sin(2x) b) f(x) = x3 e−x
2

c) f(x) = ln2
(
x+

√
1 + x2

)
d) f(x) = cos(lnx)

3. Najd¥te primitivní funkce k f :

a) f(x) =
ex

ex + e−x
b) f(x) =

sinx cos3 x

1 + cos2 x
[z = cosx] c) f(x) =

√
x(

4
√
x3 + 1

)
4
√
x3

[
t =

4
√
x3
]

d) f(x) = x(1− x)10 e) f(x) = cos5 x
√
sinx [w = sinx] f) f(x) =

1

x lnx ln(lnx)
[u = ln(lnx)]

Návod : M·ºete pouºít navrºených substitucí
[
·
]
.

4. Najd¥te primitivní funkci k následujícím funkcím

f1(x) := x (1− x)10 f2(x) :=
x2

(8x3+27)2/3

f3(x) :=
x3

x8−2 f4(x) := sin(5x− y)− sin(5y − x)

f5(x) :=
1

ex+e−x f6(x) :=
1

16−x4

f7(x) :=
1

x2+6x+34
f8(x) :=

cos 2x
cosx−sinx

f9(x) :=
ex√
e2x+5

f10(x) :=
x2

√
1+x2

5. Najd¥te primitivní funkci k

f(x) :=
1√

x2 − 3x+ 2
.

Zohledn¥te, na kterém intervalu (a, b) p°íslu²né výpo£ty platí.

6. Najd¥te primitivní funkci k

f1(x) :=
1

x4−1 f2(x) :=
x+1
x4−x

f3(x) :=
log4 x−1

x (log3 x+1)
f4(x) :=

x7

x4+2

f5(x) := x arctanx f6(x) :=
1

1+sinx+cosx

7. (i) Nech´ R = R(u, v) je racionální funkce v u a v. Bu¤te n ∈ N, n ≥ 2, a a, b ∈ R s a 6= 0. Ukaºte, ºe

primitivní funkci k

f(x) := R(x,
n
√
ax+ b)

lze vºdy najít pomocí substituce

t :=
n
√
ax+ b

(ii) Najd¥te primitivní funkci k

f(x) := x2 3
√
3x+ 1 .



8. Integrujte následující funkce:

a) f(x) =
1

x(1 + x)(1 + x+ x2)
b) f(x) =

x4

x4 + 5x2 + 4

c) f(x) =

√
x− 3
√
x

3
√
x− 1

d) f(x) =
x2√
1− x2

e) f(x) =
1 + sinx

sinx(1 + cosx)
f) f(x) =

x
4
√
x3(a− x)

g) f(x) =
x

x3 + 1
h) f(x) =

1

(1− x)
√
1− x2

i) f(x) =
ex + e−x

e2x + e−2x

9. Spo£t¥te primitivní funkci k

f(x) :=
1 +
√
x√

x− 3
√
x
.

Návod: Pouºijte substituci, která vede k vymizení v²ech odmocnin.

10. Spo£t¥te primitivní funkci k

f(x) :=
1

(x− 1)2
3

√
x+ 1

x− 1
.

11. Bu¤

f(x) =

{
x2 sin(1/x), x 6= 0,

0, x = 0.

Ukaºte, ºe

(i) f je spojitá,

(ii) f je diferencovatelná,

(iii) f není spojit¥ diferencovatelná.

Tedy je f ′ nespojitá funkce, která má primitivní funkci.


